2022 年 2 月 18 日 星期五



《人世间》:呈现中国社会50年变迁史



《人世间》

导演: 李路

宋佳 殷桃 陈道明

制片国家/地区:中国

首播: 2022-01-28

集数:58

剧情简介:

20世纪70年代末,北方某省会 城市"光字片"区居住着周姓一家, 父亲周志刚在西南参加"大三线" 建设,长子周秉义响应国家号召成 为第一批下乡知青, 长女周蓉追随 诗人丈夫远赴贵州乡村, 周家只留 下小弟周秉昆与周母相依为命。在 50年的岁月里周家人的命运与时代 变迁交织在一起,周秉义大学毕业 后从政, 在大刀阔斧的改革中经历 仕途沉浮; 周蓉获得博士学位后留 校任教, 却情路坎坷, 阴差阳错旅 居法国12年。周秉昆与美丽又不幸 的女子郑娟相濡以沫, 通过自己的 努力从一名工人成长为文艺工作者, 经历下岗的阵痛和"下海"的挑战, 在平凡的岁月里扶持邻里亲友共同 前进。一家人在完成各自人生使命 的同时、也书写了一部当代中国百 姓的生活史诗。

顶着茅盾文学奖小说改编的光环, 电视 剧《人世间》自开播以来颇受关注。该剧导演 李路曾执导《人民的名义》,对现实题材创作 有着丰富的经验。他坦言,早在四年前《人世 间》出版之际,自己就被这个故事的厚重感和 对近50年中国人生活史的细节呈现所打动, 希望能够将其打造成一部品质之作,呈现中 国普通人的坚强与善良,以及改革开放带给 中国社会的深刻变革和高速发展。

这部剧能计年轻人和父母—起看

7年前,李路就曾以个人名义购买过一 本工业题材的小说,但由于种种原因, 一圈编剧没有人敢写"。所以,当他看到 同样以工人阶级为主角的《人世间》时,便 一眼相中。在小说出版初期,腾讯影业与李 路共同决定拍摄,并获得了《人世间》长达 "在那一届获得茅奖几 8年的影视改编权。 部长篇小说里,《人世间》是最适合改编电 视剧的,有人物,有历史纵深,有具体事 实,它深层次地显示了这50年来中国大的 变化,热血燃情。"

找编剧时,李路想到了王海鸰: 过她的《中国式离婚》和《牵手》, 我认为 在情感上见长、在细节上见长,这两点对 《人世间》至关重要。"之后的创作并非一帆 风顺, 剧本在碰撞中写了两三年才基本定 型,直到拍摄中段还在调整。但李路坚持认 为,剧本是一剧之本,如果剧本不好,导演 再好、演员再好都不行。

58 集的《人世间》是近年来少有的长 "但绝对不是注水"。李路说, 《人世 间》的时间跨度和体量决定了它必然是一部 鸿篇巨制。 "香港回归、申奥成功,都是历 历在目的事,来不得虚的。要让大家慢慢看 到中国 50 年的飞跃。"

也正因为有了这样的时间跨度, 让李路 有信心将《人世间》拍成一部"合家欢"的 "家里人会说,你舅当年下岗就是这 样, 你姑姑做生意挖到第一桶金就是这样, 你爸上学的时候都是这样……这部剧能让年 轻人和父母坐下来一起看。"

李路曾召集了一批 00 后观众提前看片,

"他们超级喜欢,就想看看爸爸妈妈当年 的生活状态, 还有过去的中国到底是什么 样子,大家怀有一种对那个年代探究跟解 密的心态。"至于如何迎合年轻人的口味, 李路从来没有考虑过,他的想法很简单, "拍好剧自然就吸引年轻人了"。

好演员是《人世间》的四梁八柱

《人世间》在宏大叙事的基础上,又 采用贴近普通人、贴近生活的细腻视角, 以真实生活的肌理感还原中国社会的沧桑

为了追求真实感,剧组辗转长春、哈 尔滨、辽宁、北京、深圳、贵阳等地实景 "我们拍长白山的雪景,铲雪开路 拍摄。 几十公里,都是铲雪车才能上去。如果想 马虎一点,搭景在京郊也能完成,那可能 就欠点意思。"片中对于年代感的还原也 体现在诸多细节之中。 "翻阅了大量资 料,做了很多很细的功课,比如哪个年代 有广告了,哪个年代墙破了都用水泥抹 的,那都是细节。"在拍摄准备阶段,剧 组还征集了很多老物件, 搭建了一 "像老海报、旧挂历、老衣 的道具库, 服,争取让观众一看到就梦回那个年代"

在演员选择方面,整个剧组费了很大 心思 "《人世间》有四梁八柱,四梁是 周家三兄妹和周秉昆的妻子郑娟, 我们请 了雷佳音、辛柏青、宋佳、和殷桃来演。 八柱的演员也都是实力派, 像萨日娜、张 凯丽、丁勇岱、宋春丽、于震等等。这批 人搭起来的班子,往人物里一塞,就没有不合适的。演员合适了,戏也就好看了。" 李路说。

在这个都是实力派的剧组, 演员即兴 发挥的时候很多。 "有一场非常重的戏, 周父周母去世之前,雷佳音在床边上问: '爸爸,我们三个人你最喜欢谁啊?'爸爸说,'你不在的时候我说你姐,你姐不在 的时候我说你哥。'这是雷佳音现场发挥 李路说,在这个剧组没有人"装", 都好好地演戏,整体创作氛围非常好。

对于雷佳音的表演,李路直夸他是

"演啥像啥"。 "《功勋》和《长安十二时辰》 我都看了,感觉完全不是同一个人,包括这 部剧里的周秉昆。这就是塑造人物的能力, 太厉害了。"他还透露,雷佳音特别"贼",常常嘴上说"今天拍啥我都忘了",但只要一 喊开机,词儿全背下来了。而殷桃则是特别 "对剧本研究很深,功课做得足"。

对创作始终抱有使命感

从《人民的名义》到《巡回检查组》,再 到现在的《人世间》,李路选择的题材都曾遭 遇不被看好的时候,但他始终对创作抱有一 "我觉得知识分子的使命感比其 他行业更重要,因为它决定了很多话语权和 舆论导向。不是谁都有笔杆子、头脑和平台 来做这个事的,如果丧失了使命感就别干了, 任何年代思想上的这杆秤一定要有。"

"一定要关注人、关注社会、关注时代 的发展和变迁。"李路总觉得,现在的人太容 易遗忘了, "靠布票、肉票、粮票过日子的 时候, 其实和现在也就隔了40年; 当年去邻 居家吃饭连个招呼都不用打,现在住在一个 楼里谁都不认识谁。世界发生了什么变化? 为什么会这样?我们呼唤什么?大家看完 《人世间》, 可以自己解读, 自己感悟。"

就在《人世间》开机一个月之后,迪士 尼预购了该剧的海外独家发行权,这也让整 个剧组的使命感更加强烈了。 "我们的每一 个镜头、每一句台词、每一场戏都要带有国 际视野, 思考外国人看了会怎么样, 西方世 界看了会怎么样。这部剧是反映中国 50 年进 程的,就是要让世界看看中国这50年发生了 什么样的变化,又是怎么发生的。

《人世间》全方位展现了知青岁月、改革开放等重大历史事件,但这些"大事件" 最终都是通过发生在周家人身上的"小故事" 折射在观众面前。因为在李路看来, 国家的 发展正是几代人共同奋斗的结果: "不管是 周秉义还是周秉昆,还是他的父辈周老爷子, 还是他们的下一代,是三代人的努力造就了 "这些平凡人身上的 中国举世瞩目的巨变。 "小故事",更不应该被遗忘。

(综合整理自北京日报等)



